

守护母亲河 捕鱼人变身护渔员



护渔队在开展日常巡查

在岷江上当了几十年渔民的李建平,2021年有了新的身份——犍为县农业综合行政执法大队护渔队的一名护渔员。从捕鱼者变为护渔人,十年禁渔期带给岷江水域的不仅是渔业休养生息,更给了靠水吃水的渔民新的生活。

长江禁渔 渔民上岸转型

今年49岁的李建平是犍为县玉津镇新貌村人,1990年开始渔民生涯。在他的记忆里,那时候岷江鱼类品种繁多,经常能捕到黄辣丁、鲢鱼等名贵鱼,草鱼、鲤鱼更是常见,最多时一条船一天可捕鱼25公斤以上,能卖100多块钱。

近几年,岷江出现了一些非法捕捞者,为非法牟利,使用的渔具可将大鱼、小鱼一网打尽,更有甚者使用电鱼等违法捕鱼方法,对水域生态造成严重破坏。

2019年初,农业农村部等三部委联合发布了《长江流域重点水域禁捕和建立补偿制度实施方案》,对十年禁渔期做了明确阐述。2019年底,长江水生生物保护区要完成全面禁捕,停止所有生产性捕捞。2020年底以前,长江干流和重要支流保护区以外水域要实现全面禁捕。

岷江是长江上游重要支流,李建平等岷江渔民亟待转型。在按政策将陪伴自己多年的渔船上交前一天,李建平将渔船收拾得干干净净。对他来说,交出渔船后意味着开启一段新的人生。

长江实施十年禁渔期,退捕渔民安置成了当地政府部门最关心的问题。乐山市就业创业促进中心针对退捕渔民推出了免费技能培训,帮助退捕渔民尽快掌握新技能,走上新岗位。

李建平和吕明贵等人成为了犍为县第一批参加厨师技能培训的退捕渔民,经过几十天的培训并通过考试,拿到了相关证书。此后,在当地就业部门的积极推荐下,许多退捕渔民参加招聘会找到了新工作。不过还有些退捕渔民对岷江水域有割舍不了的情怀,迟迟没有找到合适的工作。

身份转变 渔民变身护渔员

2021年,为落实长江流域十年禁渔政策,加强岷江流域犍为段渔业资源保护,犍为县农业综合行政执法大队准备成立护渔队,面向社会招聘10名护渔员。犍为县就业创业促进中心工作人员第一时间就把招聘信息发在了该中心为帮助退捕渔民就业而建立的微信群里,并挨个通知了尚未就业的退捕渔民。李建平、吕明贵等人马上报了名。

“如果我能继续在岷江上工作,哪怕没有薪酬我也愿意。”吕明贵激动地说,“我是在岷江上长大的,靠着它养活了一家老小,这片水域对我来说意义不一样。我想为它做点事。”

经过体能测试和面试,最终李建平、吕明贵等10人成功应聘,在2021年6月1日成为护渔员。从捕鱼者变为护渔者,李建平、吕明贵感觉肩上担子很重,手机24小时开机随时保持待命状态。在2021年禁渔期间,李建平和吕明贵等人协助犍为县农业综合行政执法大队在岷江流域犍为段开展巡查工作。哪里会有非法捕捞者出现,哪里鱼群较为集中……近20年的渔民经验给相关工作开展带来较大帮助。

在日常巡查时,退捕渔民也会遇到意外情况。“有一天我协助执法队员在岷江开展巡查,发现非法捕捞者里居然还有我认识的人。”吕明贵告诉记者,“对方向我求情。可我是护渔员,责任在身,绝对不能徇私。”

如今,在护渔员岗位上已经工作了一个多月的李建平、吕明贵等退捕渔民,对新工作越来越得心应手。他们会在半夜协助执法人员在岷江边巡查,用“鹰眼”找出藏在暗处的非法捕捞者,如果发现有人在岷江边垂钓,将对其进行相关政策宣传。“我很满意现在的工作。”李建平表示,“禁渔是让岷江渔业资源可以生生不息,永续使用。岷江是我们的母亲河,我要好好保护它。”

记者了解到,自乐山市实施天然水域十年禁捕以来,退捕渔船和渔民安置工作有序推进。到2021年,434艘渔船已有序报废拆解。乐山市就业部门则积极在就业创业服务、职业培训和失业补助等3个方面,对退捕渔民进行安置保障,努力确保退捕渔民上岸就业有出路、生活有保障。

记者 罗曦文/图

一只野生孤猴 “做客”夹江青衣村



野猴出没 视频截图

本报讯(记者 何思源)猴子一般都是成群结队活动或迁徙。但近日,不曾有猴群到访的夹江县青衣街道青衣江村11组的山上突然出现了一只野生孤猴。

事情要从5日下午5点左右说起。据村民冯先生回忆,当时他的母亲余大娘正在山间给果树施肥,一只黄黑色的猴子突然出现在果园旁的小路上,并在附近上蹿下跳。担心安危的余大娘便拨打了儿子的电话,冯先生与妻子随即赶上山救助母亲。

“给它东西,它不晓得拿,丢在地上它才去捡。”据冯先生介绍,这只猴子警惕性很高,龇牙咧嘴的很吓人。不少村民也跑来看猴子,猴子是哪里来的,大家都十分疑惑。

据夹江县自然资源局工作人员介绍,夹江县青衣街道青衣江村虽地处峨眉山麓,但是近20年以来,并没有猴群出没的记录。通过视频可以清晰地看到,这是只成年猴,具体是什么品种,还需要专家进一步确认。猴子出现的具体原因也在进一步调查当中。

天天彩经 广告
体彩昨日开奖

“排列3”第21179期开奖公告

本期开奖结果: 8 6 6

本期中奖情况

投注方式	中奖注数	单注奖金
直选	7,848注	1,040元
组选3	10,499注	346元
组选6	0注	173元

“排列5”第21179期开奖公告

本期开奖结果: 8 6 6 2 7

本期中奖情况

奖级	中奖注数	单注奖金
一等奖	14注	100,000元

餐馆遭遇奇葩小偷 两男子深夜“偷菜”

本报讯(张稳 记者 何思源)夹江县城东进路前不久新开了一家麻辣烫店,店铺生意非常好,好到凌晨两点都还有“客人”光顾,不过这两个“客人”进店的方式,有些不一样。

7日下午,该店店员小芳(化名)告诉记者,事发第二天他们发现收银台的柜子有被撬过的痕迹,赶紧调取监控查看。

从监控录像上可以看到,7月5日凌晨1点41分,有两名男子先是在麻辣烫店外徘徊,发现店内一扇窗户没有关严,于是就翻了进去,径直来到了收银台。

小芳说:“他们进来把3个柜子都撬开了,发现里面没什么现金,然后若无其事地到菜品区选菜。”最让人觉得不可思议的是,这两个人还在店里找了锅,拿盘子把菜装好,估计还想在店里边煮边吃,哪晓得店里的煤气是统一关闭的,没有火,他们就干脆把东西打包拿走了。

从监控录像看出,这两名男子年纪不大。他们所盗走的菜品饮料以及少部分现金等,总价值2000多元。目前该麻辣烫店已经报警,警方正在进一步调查当中。